

"文化+产能"闯出"新赛道"

-齐心共绘"百千万工程"曹江新篇章

文/茂名日报社全媒体记者 朱杰祺 通讯员 钟镇惠 图/ 黎雄 视频/ 莫积均

"高州作为有千年历史文化底 蕴的城市、好心文化特色鲜明的城 市,我们要紧紧围绕学习贯彻习近 平新时代中国特色社会主义思想, 学深悟透其中深刻内涵,并在感悟 习近平新时代中国特色社会主义思 想伟力中焕发强大动力,坚定文化 自信,奋力前行,在文化强市建设中 不断铸就新辉煌。"8月伊始,一场 "习近平新时代中国特色社会主义 思想在高州的生动实践我来讲主题 活动(曹江镇专场)"在高州市曹江 镇高凉墟举行,现场数十名党员群 众齐聚在此聆听。

其实,高州市选点在高凉墟举 办此类宣讲已非首次,高凉墟日新 月异的变化既有乡土特色,又有人文 气息,已然成为曹江镇"百县千镇万 村高质量发展工程"(以下简称"百千 万工程")打造的亮点项目。自"百千 万工程"启动以来,高州市曹江镇依 托镇域特有的农业优势、资源禀赋, 掀起高质量发展的新篇章。



·墟"带旺烟火气

曹江镇高凉墟项目是茂名市政府"百墟千村 振兴计划"中的一项重要工程,是茂名推动打造的 乡村振兴示范样板墟之一,也是高州市乡村振兴 工作的重要试验田。

高凉墟墟街整体以青砖红瓦为风格,完成了 道路"黑底化"、墟街"亮化绿化"的大提升,并强调 "生态打造历史文化墟街",依托新垌河、曹江河两 河交汇处优美的自然生态条件,打造"一河两岸" 景观带。高凉墟项目部负责人冯伟彬告诉记者, 在打造"一河两岸"的过程中,改造河边民房为可 经营的店铺,建设乡村文化舞台,使群众文化活动 持续火热,农文旅商融合发展,传统文化保护传承 有序,村民素质不断提升。

曹江镇以"特色文化+特色产业"为特色打造 墟街,特别是依托璀璨的高凉南山彩玉文化而打 造的高凉南山彩玉产业创意园,每当节假日来临, 创意园都会开展彩玉"天光墟"活动,吸引了大量 彩玉商家和外来游客参观、选购,同时也带旺了当 地的商业,为当地的经济发展注入了新活力

穿过充满复古风情的圩街,走进挨酿坊,高凉 美食的味道扑鼻而来。曹江镇返乡的大学生李同 学笑着说,"现在的曹江比以前多了很多吃东西、 喝东西的地方,我们放假回来也有了地方休闲。" 曹江镇人大主席杨晓表示,通过流转村民闲置土 地,新建挨酿坊美食村落,设置了53个商铺,创造 就业岗位近800个,辐射带动帅堂村集体和周边村 民增收。

据悉,曹江镇通过挖掘整合曹江丰富的历史 文化资源,活化利用粮所、供销社、食品站等一批 老旧建筑,改造成高凉菜博览馆、高凉风物馆、高 凉彩玉馆等特色景点,吸引了越来越多的外地游 客在节假日前打卡拍照。这里既有如画般的美 景,又有极致的味蕾感受;既有冼夫人文化、高凉 文化的历史厚重感,又能体会新城镇的现代化气 息,乡村的宁静和墟市的热闹在这里交织融合。

夜幕降临,华灯初上,沿江路有不少夜市小 摊,饮品、小吃、小饰品琳琅满目,路上行人熙熙攘 攘,更让高凉墟醉人的夜景添上热闹的人间烟火 气。从城区到高凉墟游玩的王阿姨说道,"感谢当 地政府打造了这类型的墟街,留住这股子浓浓的 乡土气,还逐步形成了乡村旅游特色品牌,把乡土 气传播出去,才吸引了更多人的脚步停下来。"

佛山市紫南村、建发集团的大力支持下和帮助下,曹江 镇荷垌村紧紧抓住这个千载难逢的机遇,全力以赴,以 头号工程的力度深入推进"百千万工程""荷垌实践"。 不到一年的时间,荷垌村已发生了翻天覆地的变化。

当天,记者走进荷垌村,首先映入眼帘的是平整笔 直的紫荷路,从村口铺入村内,直通每家每户,新铺设 的沥青路面宛如一条黑缎带,在阳光的照耀下显得格

走在荷垌村九二村小组干净整洁的村道上,佛山市 南庄镇紫南村党委书记、村委会主任潘柱升说起结对帮 扶一路走来的点点滴滴,如数家珍,"你们看,这条路是 二村小组出入的必经之道,但拐角处很狭窄,会车不 便,为了拓宽村道,我们紫南帮扶工作队与高州市、曹 江镇、荷垌村上下齐心,日复一日,通过坚持不懈耐心 给村民做思想工作,动员村道两旁的村民拆除附屋、围 墙,村民也有大智慧、大胸怀,无偿让地支持拓宽道路, 谱写了一段'为路让地'的佳话,荷村人居环境也得到显

眼前错落有致的民居,房前屋后点缀着绿树花草, 还有充足规整的停车场、可以让村民肆意挥洒汗水的 篮球场,处处透出美丽乡村的勃勃生机。荷垌村党总 支部书记黄建武表示,在"百千万工程"和"村企共建村 村结对"的推动下,昔日脏乱差的荷垌村,发生了可喜

目前,荷垌村主干道路"紫荷路"和党群服务中心的 提升基本完成;10条村支路已全部打通;3条精品村建设 已完成80%....."自项目启动以来,我们把党建引领作为 项目推进的重要抓手,并全面实施'一线工作法',助推 项目建设提速发力。"曹江镇党委书记古斌如是说。

现在,整个荷垌村的精力已转移到产业发展上,通 过全域土地综合整治,流转村民闲置土地50亩,打造产 业集聚的农产品加工产业园区,推动荷垌村产业转型升 级。目前,已引进佛山市企业,顺德保生食品有限公司, 发展大头菜加工。同时,还积极引进乡贤企业,小蜂嗡 嗡农业科技发展有限公司,发展香蕉、淮山薯深加工;引 进本地知名企业,名香源食品有限公司,发展辣椒种植 和辣椒酱加工,建设现场一片火热。

'百千万工程"促进了曹江镇人力投入、物力配置、 财力保障等资源整合,激活了镇村建设,推动乡村产业、 人才、文化、生态、组织相辅相成、融为一体。如今的曹 江镇以一墟连两城、促三产,强化县镇村联动,不断推动 "百千万工程"走深走实。



高凉菜博览馆



▲高凉风物馆 ▶整洁的荷垌村道





挨酿坊美食村



建设中的荷垌村耕读公园



扫一扫 更精彩